
5. 8
. Abstandsberechnungen

Übungsaufgaben

Lösungen :

S-14312A ,
5

, 8



a) ⇐ (3) oft;) - (E)f- o
⇒ 2×1 - xzt 2x, = 0 I - C-1) Wegen-
E : - 2×1 t Xz - 2×3-1 = 0

HI = Jfj-1<tH) = 3
Hesse ' sehe Normalenform von E :

E :+¥ = 0

Abstandsberechnungen :

A. (21012 ) von E :

d(A; E) =¥52211 =/ ] / =3¥E
d (B ; E) = f-22+152%8-1=131 =4-LE



E : = 0
3

d ( c ; E) = 1-2>5+5525-1-1 = / - ¥ / = 5J LE
-

Zunächst stellen wir die Parameterfern von AB (als

Gerade) auf :

se : E - (8) + i. III G) = (E) + a- (E)
-

ü>

Mit Hilfe von EE (In ) erfolgt der Nachweis ütii,
E- o Fass = (§ ) of}) = 5-9+4=0
- E-

zNormalenvektor der EbeneE
undRichtungsvektor der Geraden GAB
müssen senkrecht zueinander sein

,
wenn JAB Parallel zu Evoeäugr .
Wenn nun die beiden Vektoren senkrecht zueinander

stehen , könnte GAB auch vollständig in E liegen .



In diesem Fall würde der Wert für einen Punkt wo-

GAB Null sein . Also brauchen wir nicht eigens GAB
in E einsetzen

,
sondern bestimmen gleich dei

HNF von E :

IÜEI = JF3n-C-z.IT =JAP
HNF von E : 71+3×529-+0

✓14T

Die Abstandsbestimmung mit den Aufpunkt A von
ganz liefert dann die Lösung :
d(A ; E) = / \ = In = ¥ . dat LE

21,60 LE

Da dieser Abstand # 0
,
muss g*, parallel zu E

wollen@ .

Ein Einsetzen von GAß
in E liefert übrigens :

51+3 - (2 - 3 X) -2. (-2k) = 0 Nur
5^+6-9^+4! E 8 g)Ifa⇒ GAB und E

leasen also keine gemeinsamen .

Punkte und verlaufen damit parallel .



(a) Abstand P zu gs
Stelle zunächst die Normalenform der Ebene E auf ,
die Penthält und den Richtungsvektor von ge als
Normalenvektor hat .

E : [{) o [(¥}) - (f) = 0 ⇐ 34 - 2g - 24=0

Ermittle nun die Koordinaten des Lotfußpunktes F
(E Schnittpunkt von ge und E) , indem wieder
zeilenweise g, in

E- eingesetzt wird :
3. (Zt 3M ) - 2 (4- 2h ) - 24=0
6 + 9A - 8 + 41 - 24 = 0

13 d - 2 - 24 = 0

131 = 26

d = 2



=> 1=2 eingesetzt in ge liefert :

E = | ?) + z . (I) = %) ⇒Fiel
↳Juppmit F

Der Abstand von P zu ge ergibt sich schließlich aus
der Vektor länge von FF?

Hit -- II! E) 1--1 /
-

= ) f-2)2 + 62 + f-3) 2 = J49T = 7
⇒ P liegt im Abstand von 7 <E von

ge entfernt .

Analog erfolgt die Berechnung von d ( T ; ge) :

§:gesehene E


